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Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 1993 vom 31. Januar 2019

der Abgeordneten Verena Schaffer BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
Drucksache 17/4986

Islamfeindliche Straftaten im Jahr 2018

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Laut wissenschaftlicher Studien sind in unserer Gesellschaft antimuslimische Einstellungen
weit verbreitet. lhnen liegen kulturrassistische Deutungsmuster zugrunde, nach denen
Menschen muslimischen Glaubens pauschal als u.a. unzivilisiert, frauenfeindlich und
gewalttéatig gezeichnet und abgewertet werden. Insbesondere rechtspopulistische Kréfte
fokussieren antimuslimische Ressentiments und begrinden hierlber ihre rassistischen
Abschottungsforderungen.

Nach mehrjahrigen Diskussionen im Rahmen der Innenministerkonferenz, wurde eine
gesonderte Erfassung ab dem 1.1.2017 beschlossen. Mit der gesonderten Erfassung, die mit
dem Beschluss des Antrags ,Alltagsrassismus und rechte Gewalt bekampfen — Erfassung
politisch rechts motivierter Straftaten verbessern® (Drs. 16/6122) in der letzten
Legislaturperiode auch vom NRW-Landtag gefordert wurde, steht nun ein verbessertes
Analyseinstrument flr das Phdnomen antimuslimischer Rassismus zur Verfligung. Dieses
zahlt fur das Jahr 2017 bereits 239 Straftaten, darunter 13 Gewalttaten. Fir das erste Halbjahr
2018 ergab die Antwort auf meine Kleine Anfrage vom 24. Juli 2018 (Drs. 17/3486) 39
islamfeindliche Straftaten, darunter waren auch drei Gewaltdelikte. Die meisten Straftaten
wurden der PMK Rechts zugeordnet. Aufgrund von Nachmeldungen kénnten die Zahlen fir
das erste Halbjahr 2018 jedoch steigen.

Der Minister des Innern hat die Kleine Anfrage 1993 mit Schreiben vom 11. Marz 2019
namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Minister der Justiz beantwortet.

Vorbemerkung der Landesregierung

Die statistische Erfassung ,Politisch motivierter Kriminalitat" (PMK) erfolgt bundesweit
einheitlich auf der Grundlage des im Jahr 2001 von der Stéandigen Konferenz der Innenminister
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und -senatoren der Lander beschlossenen Definitionssystems ,Politisch motivierte
Kriminalitat®.

Der PMK werden demnach Straftaten zugeordnet, wenn in Wirdigung der Umstande der Tat
und/oder der Einstellung des Taters Anhaltspunkte dafir vorliegen, dass sie

o den demokratischen Willensbildungsprozess beeinflussen sollen, der Erreichung oder
Verhinderung politischer Ziele dienen oder sich gegen die Realisierung politischer
Entscheidungen richten;

e sich gegen die freiheitich demokratische Grundordnung bzw. eines ihrer
Wesensmerkmale, den Bestand und die Sicherheit des Bundes oder eines Landes
richten oder eine ungesetzliche Beeintrachtigung der Amtsfiihrung von Mitgliedern der
Verfassungsorgane des Bundes oder eines Landes zum Ziel haben;

e durch Anwendung von Gewalt oder darauf gerichtete Vorbereitungshandlungen
auswartige Belange der Bundesrepublik Deutschland geféahrden;

e gegen eine Person wegen ihrer politischen Einstellung, Nationalitat,
Volkszugehorigkeit, Rasse, Hautfarbe, Religion, Weltanschauung, Herkunft oder
aufgrund ihres &uReren Erscheinungsbildes, ihrer Behinderung, ihrer sexuellen
Orientierung oder ihres gesellschaftlichen Status gerichtet sind und die Tathandlung
damit im Kausalzusammenhang steht bzw. sich in diesem Zusammenhang gegen eine
Institution/Sache oder ein Objekt richtet.

Darluber hinaus gehdren Straftaten gemaR 88 80a-83, 84-86a, 87-91, 94-100a, 102-104a,
105-108e, 109-109h, 129a, 129b, 234a oder 241a StGB als Staatsschutzdelikte zur PMK,
selbst wenn im Einzelfall eine politische Motivation nicht festgestellt werden kann.

Politisch motivierte Straftaten werden hinsichtlich des Begriindungs-zusammenhangs (Motiv)
einem oder mehreren Themenfeldern zugeordnet.

Datenquelle zur Beantwortung der Fragen ist der Kriminalpolizeiliche Meldedienst in Fallen
der Politisch motivierten Kriminalitat (KPMD-PMK).

1. Wie viele Straftaten mit islamfeindlichem Hintergrund wurden im Jahr 2018 in
Nordrhein-Westfalen verubt? (Bitte nach Ort und Deliktsgruppen auflisten.)

Im Jahr 2018 wurden im KPMD-PMK 156 Straftaten mit islamfeindlichem Hintergrund erfasst,
davon 14 Gewaltdelikte.
Weitergehende Daten bitte ich der Anlage 1 zu entnehmen.

2. In welchen Phdnomenbereich der politisch motivierten Kriminalitat fallen die unter
Frage 1 erfragten Straftaten?

Im Jahr 2018 wurden zu dem Unterthema "islamfeindlich” fiir den Ph&nomenbereich der
e PMK-Rechts 141 Straftaten

PMK-Religitse ldeologie funf Straftaten

PMK-Sonstige/Nicht zuzuordnen drei Straftaten

PMK-Auslandische Ideologie funf Straftaten

PMK-Links zwei Straftaten erfasst.

Weitergehende Daten bitte ich der Anlage 2 zu entnehmen.
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3.  Wie viele Tatverdachtige wurden wegen islamfeindlicher Straftaten im Jahr 2018
in NRW festgenommen? (Bitte nach Ort, Alter und Geschlecht auflisten.)

Im Jahr 2018 wurden keine Personen im Sachzusammenhang festgenommen. Als Festnahme
werden hier statistisch alle bekanntgewordenen polizeilichen Mal3nahmen geméaR 88 127,
127b StPO erfasst (keine Ingewahrsamnahmen nach dem Polizeigesetz NRW).

4.  Wie viele Ermittlungsverfahren wurden im Jahr 2018 wegen islamfeindlicher
Straftaten mit welchem Ergebnis eingeleitet?

Durch die Polizei des Landes Nordrhein-Westfalen wurde in allen in der Antwort zu Frage 1
aufgezahlten Fallen ein Ermittlungsverfahren eingeleitet.

Daten zu Verfahren wegen islamfeindlicher Straftaten werden in den bundesweit
abgestimmten Statistiken der Justiz erst seit dem 1. Juli 2018 gesondert erfasst. Demnach
kam es im zweiten Halbjahr 2018 bei den Staatsanwaltschaften in Nordrhein-Westfalen in 108
Fallen zur Einleitung eines Ermittlungsverfahrens wegen islamfeindlicher Straftaten.

5. In wie vielen Fallen kam es im Jahr 2018 zur Erhebung einer Anklage, Verurteilung
oder Einstellung der Ermittlungen? (Bitte auch Grund fir die Einstellung des
Verfahrens angeben.)

Hinsichtlich der erfassten Daten in den Statistiken der Justiz wird auf die Antwort zu Frage 4
Bezug genommen. Demnach kam es im zweiten Halbjahr 2018 in 10 Fallen zur Erhebung der
offentlichen Klage, in 3 Fallen zu einer Verurteilung und in 53 Fallen zu einer Einstellung der
Ermittlungen. Grund fiir die Einstellung des Verfahrens war in 28 Fallen, dass ein Tater nicht
ermittelt werden konnte.
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Islamfeindliche Straftaten 2018

Geféahrliche VerstsBe
Totungs- Land- Eingriffe Kérperver- Wider- Zwischen- Bedroh- | Sachbe- VerstdBe Stérung VerstéBe gegen das
delikte (ein{ Brand- Spreng- | friedens- in den stands- Erpres- | Freiheits- [ Sexual- summe o gegen §§ | Volksver- des Beleidi- | gegen das sonstige
o " - letzungs- Raub - ungen/ schadi- . . . Versamm- Gesamt

schlieBlich | delikte |stoffdelikte | bruch- Bahn- delikte handlunge sung beraubung [ delikte Gewalt- Nétigungen| gungen 86, 86a | hetzungen |6ffentlichen| gungen Vereins- lungs- Straftaten

Versuche) delikte verkehr n delikte StGB Friedens gesetz gesetz
Tatort/Feststellort e
Gesamt NRW 1 0 0 1 1 11 0 0 0 0 0 14| 5 13 13 57 3 36 0 0 15 156
Werl 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1
Werther 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1
Wetter 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
W uppertal 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 2 0 2 0 0 0 5

1 Tétungsdelikt,
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Auslander Links Rechts Religios Sonstige Gesamt
Deliktsgruppen Anz. gekl. % | Anz. gekl. % | Anz. gekl. % | Anz. gerd. % | Anz. gekl. % Anz. gekl. %
Totungsdelikte (einschlieBlich
Versuche) 0 0 0,0 0 0 0,0 1 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 1 0 0,0
Branddelikte 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0
Sprengstoffdelikte 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0
Landfriedensbruchdelikte 1 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 1 0 0,0
Gefahrliche Eingriffe in den
Bahnverkehr etc. 0 0 0,0 0 0 0,0 1 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 1 0 0,0
Koérperverletzungsdelikte 0 0 0,0 0 0 0,0 9 7 77,8 2 1 50,0 0 0 0,0 11 8 72,7
Widerstandshandlungen 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0
Raub 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0
Erpressung 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0
Freiheitsberaubung 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0
Sexualdelikte 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0
Zwischensumme Gewaltdelikte] 1 0 0,0 0 0 0,0 11 7 63,6 2 1 50,0 0 0 0,0 14 8 |57,1
Bedrohungen/Notigungen 0 0 00] o 0 00] 4 2 | 500 1 1 [100,0] © 0 0,0 5 3 |60,0
Sachbeschadigungen 1 0 0,0 1 0 0,0 10 2 20,0 0 0 0,0 1 0 0,0 13 2 15,4
VerstdBe gegen §§ 86, 86a StGBJ 0 0 0,0 0 0 0,0 13 2 15,4 0 0 0,0 0 0 0,0 13 2 15,4
Volksverhetzungen 0 0 0,0 0 0 0,0 53 21 | 39,6 2 1 50,0 2 1 50,0 57 23 (404
Stérung des offentlichen Friedens] 0 0 0,0 0 0 0,0 3 1 33,3 0 0 0,0 0 0 0,0 3 1 33,3
Beleidigungen 3 3 100,00 1 0 0,0 32 18 | 56,3 0 0 0,0 0 0 0,0 36 21 | 58,3
Verst6Be gegen das
Vereinsgesetz 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0
VerstdBe gegen das
Versammlungsgesetz 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0 0 0 0,0
sonstige Straftaten 0 0 0,0 0 0 0,0 15 4 26,7 0 0 0,0 0 0 0,0 15 4 |26,7
Summe Gesamt 5 3 60,0 2 0 0,0 | 141 57 | 40,4 5 3 60,0 3 1 33,3 156 64 | 41,0
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